

# ایک قرآنی آیت اور اس کا مفہوم

مولانا سعید الرحمن علوی

قرآن عزیز کی سب سے بڑی سورہ "البقرہ" کی آیت ۸۱ کا متن ہے  
 يَا مَعْشَرَ الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَنْبِيَاءَ  
 تَخَافُ مِنْهُ وَقَدْ جَاءَكُمْ الْبَيِّنَاتُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ

اس آیت کا ترجمہ کسی قدر تشریح کے ساتھ (گویا مفہوم) مولانا ابراہیم آزاد قدس سرہ کے الفاظ میں یہ ہے: "اے ایمان والو! اللہ کی نجات کی میراث نہیں ہے، بلکہ ہر حال میں اس کے لیے جو خدا کا قانون تو یہ ہے کہ کوئی انسان ہر اور کسی گروہ کا بھونکے جس کی نے بھی اپنے کاموں سے برائی کائی اور اس کے گناہوں نے اسے گھیر لیں لے لیا، تو وہ دوزخی گروہ میں سے ہے، ہمیشہ دوزخ میں رہنے والا۔ (ترجمان القرآن ج ۲ ص ۵۱) ساہتیہ ایڈیشن دہلی (۱۹۸۰ء)

ڈاکٹر امرا احمد صاحب نے اسال انجمن خدام القرآن لاہور کے زیر اہتمام "محاضرات قرآنی" کے لیے قرآن کا تصور و افہام دینی "کا عنوان اختیار کیا اور اس سلسلے میں آٹھ صفحات پر مشتمل ایک دعوت نامہ لکھ کر ایک صد کے قریب ذمہ دار علماء کو بھیجا جس میں ص ۱ پر یہ چلے تھے۔

اس کے برعکس اگر جان بوجہ کر کوئی ایک "معصیت" بھی مستقل طور پر اختیار کر لی گئی اور اس پر توبہ کی بروقت تفریق نہ ملی تو اس سے نہ صرف تمام نیکیوں کے ضائع چلے جاتے بلکہ جہنم میں داخلہ، سچی کہ "خلود فی النار" (جہنم میں ہمیشہ رہنا) تک کا اندیشہ ہے۔  
 (البقرہ - ۸۱) الایہ کہ حقیقی اور واقعی اضطراب

ان جملوں سے بجا طور پر یہ شبہ پیدا ہوتا تھا کہ شاید موصوف مشہور بدعتی اور گروہ فرق "معتزلہ اور ارتح" کی طرح گنہگار اہل ایمان کے لیے "خلود فی النار" کے امکان کے قائل ہیں، چنانچہ بعض حضرات نے انہیں اس طرف توجہ دلائی جس پر موصوف نے ایک وضاحتی نوٹ لکھا — یاد رہے کہ یہ نوٹ نامتو حکمت قرآن کی اشاعت محمدی مئی ۱۹۸۵ء میں چھپا۔ "سالانہ محاضرات قرآنی" کے عنوان سے صاحب نے قبل خود اس سال کے محاضرات کی مختصر اور جامع رپورٹ بھی، جو محترم قارئین کی نظروں سے

گذر چکی ہوگی، اسی پر پورٹ میں ص ۱۳ کی آخری طرف سے ص ۱۴ کی سطر ۱۳ تک یہ نوٹ ہے، اور ہم چاہتے ہیں کہ یہ نوٹ پر سے لاپورا یہاں دوبارہ آپ کی نظروں سے گزر جائے، تاکہ آپ کو بات سمجھنے میں آسانی ہو۔

دوسری اہم غلطی یہ ہوئی کہ راقم نے ایک مسلمان کے تین اساسی دینی فرائض میں سے اولین یعنی یہ کہ وہ خود صحیح معنی میں اللہ کا بندہ بنے، کی وضاحت کے ضمن میں سورۃ بقرہ کی آیت ۱۷۷ کا جو حوالہ دیا اس سے بجا طور پر یہ مغالطہ ہوا کہ شاید میں بھی معتزلہ کی طرح عصاة اہل ایمان کے لئے "خلود فی النار" کے امکان کا قائل ہوں۔ میں اس سے بھی اظہار برکت کرتا ہوں۔ میرے نزدیک صحیح بات وہی ہے جو احادیث صحیحہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے ثابت ہے یعنی جس شخص کے دل میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا اگر اس کے گناہوں کا وزن نیکیوں سے بڑھ کر ہوا تو وہ اپنے گناہوں کے بقدر سزا بھگت کر باآخر دوزخ سے نکال لیا جائے گا اور جنت میں داخل کر دیا جائے گا۔

میں تسلیم کرتا ہوں کہ اس مقام پر اس آیت مبارکہ کا حوالہ بے محل اور غلط ہے۔ — رہا یہ سوال کہ اس آیت کا صحیح مدلول میرے نزدیک کیا ہے تو میرے نزدیک یہ آیت اپنے نفس مضمون کے اعتبار سے ان احادیث نبویہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے مشابہت رکھتی ہے جن میں سے تشبیہ اور ترسیب کی غرض سے بعض اعمال پر نفی ایمان کی وعید سنائی گئی ہے۔ ان آیات مبارکہ اور احادیث شریفہ کے ضمن میں نہ یہ روش درست ہے کہ ان کے ظاہری الفاظ سے بالکل قانونی اور منطقی معانی نکالے جائیں جس سے شدید مایوسی پیدا ہو جائے، نہ یہ صحیح ہے کہ ان کی ایسی توجیہیں کی جائیں کہ ان کی تاثیر ہی ختم ہو کر رہ جائے اور بے خوفی اور لاپرواہی جنم لے لے۔ بلکہ دوسری آیات و احادیث کی روشنی میں ان کی ایسی تعبیر کی جانی چاہیے جس سے سامع اور قاری میں "بین الخوف والرجاء" کی کیفیت قائم رہے۔ واللہ اعلم۔ — بہر حال اس مسئلے کا اصل تعلق ایمان اور عمل کے باہمی لزوم یا عدم لزوم اور ایمان میں کمی بیشی کے امکان یا عدم امکان کے ضمن میں اس اختلاف سے ہے جو ہمارے یہاں اسلاف سے چلا آ رہا ہے اور جس کے ضمن میں تاحال راقم کی رائے یہ ہے کہ اس دنیا کی حد تک اور قانونی و فقہی سطح پر صحیح بات یہی ہے کہ ایمان جدا ہے اور عمل جدا، اور نفس ایمان میں کمی بیشی نہیں ہوتی لیکن حقیقت کے اعتبار سے صحیح بات یہ ہے کہ نہ صرف یہ کہ ایمان حقیقی یعنی یقین قلبی گھٹتا بھی ہے اور بڑھتا بھی بلکہ ایمان اور عمل صالح لازم و

مزدوم ہیں اور یہ لزوم دو طرفہ ہے یعنی ایمان بڑھے گا تو عمل صالح میں بھی لازماً اضافہ ہوگا اور معاصی میں لازماً کمی آئے گی اور ایمان گھٹے گا تو عمل صالح میں کمی واقع ہوگی اور معاصی میں اضافہ ہوگا اور اسی طرح عمل صالح بڑھے گا تو اس سے ایمان میں بھی اضافہ ہوگا اور عمل صالح میں کمی آئے گی اور معاصی بڑھیں گے تو اس سے ایمان بھی متاثر ہوگا اور اس میں لازماً کمی آئے گی۔

اور ————— اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس سے اپنی نیناہ میں رکھے۔۔۔۔۔ بہر حال اس کا منطقی نتیجہ یہ ہے کہ امکان کے درجے میں یہ احتمال موجود ہے کہ اعمال صالحہ کے مسلسل فقدان اور معاصی پر دوام و اصرار بالخصوص اکمل حرام پر جان بوجھ کر استمرار و مداومت کے نتیجے میں ایمان کی پونجی بالکل ختم ہو جائے اور احادیث نبویہ میں وارد شدہ الفاظ "لیس وراء ذلك من الايمان حبة خردل" یا "ایة المنافق ثلاث وان صام وصلى وزعم انه مسلم" ..... کا مصداق وجود میں آجائے!! اور ظاہر ہے کہ اگر اسی حالت میں موت واقع ہو جائے تو ایسے شخص کا معاملہ اس کا سا نہیں ہوگا جو ایمان کے ساتھ دنیا سے رخصت ہوا ہو خواہ گناہوں کا بہت سا انبار اپنے ساتھ لے گیا ہو۔ ہذا ما عندی حتی الوقت والعلم عند الله ولا جوارینبہینی اللہ والذین اولوالعلم ان کنت خاطیاً۔۔۔۔۔!! بہر حال جو شخص ایمان کے ساتھ دنیا سے رخصت ہوا ہو خواہ اس کی مقدار کتنی ہی قلیل کیوں نہ ہو اس کا معاملہ اس سے بالکل جدا ہے اور اس کے ضمن میں میرا موقف وہی ہے جو جملہ اہل سنت کا ہے اور مجھے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پوری امید ہے کہ اسی پر میری موت واقع ہوگی! ۱۱

ڈاکٹر صاحب نے یہاں قریب قریب بات واضح کر دی اور اس ضمن میں اسلاف سے جو کچھ منقول ہے اسکا خلاصہ اور ان کی اختلافی آراء مختصراً ذکر کر دی ہیں۔ ہم اس موضوع پر کسی قدر تفصیل سے گفتگو چاہتے ہیں، اللہ تعالیٰ اپنی حفاظت میں رکھے اور قرآن عزیز کے حقیقی منشا کر سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی توفیق سے نوازے۔

حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن دہلوی رحمہ اللہ تعالیٰ کے شاگرد و رشید مولانا شبیر احمد عثمانی مدنی نے بخاری شریف جیسی اہم کتاب کی تدریس کے وقت جو کچھ "فرمایا" وہ افادات مولانا عبد الرحمن قاضی کے پاس محفوظ تھے، انہوں نے بڑے سلیقہ اور حسن ترتیب سے انہیں مرتب کیا "فضل ابیاری" کے نام سے اس کتاب کی دو ضخیم جلدیں شائع ہو چکی ہیں۔

طلبہ اور اہل علم جانتے ہیں کہ بخاری شریف عام حضرات کے نزدیک "صحیح الکتب بعد کتاب اللہ" کہلاتی ہے گو کہ حضرت الامام شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ تعالیٰ یہ حیثیت "موطا امام مالک" کو دیتے ہیں۔ پہلے مدارس میں دورہ حدیث کے عنوان سے جو تعلیم ہوتی ہے، اس میں جو درس کتابیں پڑھائی جاتی ہیں، انہیں کلامی مسائل ذکر کرنے کے بعد "کتاب الایمان" کا بیان ہے اور اس موقع پر ایمان سے متعلقہ مسائل کا بڑی تفصیل سے بیان ہے۔ اس بات کی ابتدا ہوتی ہے۔

قول التی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نبی الاسلام علیٰ خشیہ و دھو  
قول و فعل و یزید و یثقف الخ

یعنی یہ بات نبی کریم علیہ السلام کے اس ارشاد کی تفصیل میں ہے جس میں آپ نے فرمایا "اسلام کی عمارت پانچ چیزوں پر اٹھائی گئی" اور یاد رہے کہ ایمان نام ہے قول اور فعل کا اور یہ کہ یہ بڑھتا بھی ہے اور گھٹتا بھی ہے۔ الخ

یہاں مولانا شبیر احمد عثمانی نے ان مسائل پر بڑی تفصیلی گفتگو کی ہے جس میں سے چند باتیں جو اس گفتگو سے متعلق ہیں، یہاں ذکر کی جاتی ہیں سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ دنیا بنیادی طور پر دو حصوں میں منقسم ہے اہل اسلام، اہل کفر۔ مگر اہل اسلام کے مختلف فرقے ہیں۔ بقول مولانا

دنیا میں جتنے فرقے ہیں ان میں سے فرق اسلامیان کو کہا جاتا ہے جو سلمان ہونے کا دعویٰ کریں اور اپنے آپ کو اسلام کی طرف منسوب کریں۔ واقع میں حواہ وہ اسلام کے صحیح راستے پر ہوں یا گمراہ ہوں مثلاً روافض، خوارج، معتزلہ، مرجئہ، کرامیہ، جمعیہ وغیرہ

(فضل الباری ص ۲۳۵ ۱/۳ مطبوعہ کراچی ۱۹۷۲)

اہل سنت والجماعت ان کو کہا جاتا ہے جو سنت نبوی اور جماعت صحابہ کے پیرو ہوں، مگر یا یہ ترجمہ ہے جو بہر حضور علیہ السلام کے اس ارشاد کا جو آپ نے فرقہ ناجیبہ کے متعلق فرمایا "انا علیہ واصحابی"۔

اہل سنت میں چار گروہ ہیں، بلاشبہ وہ چاروں صحیح اسلام پر ہیں اور ناجیبی، سب کا مقصود وہ مدعا ایک ہے، بس طریق استدلال میں کمی پر کوئی طریقہ غالب ہے تو کسی پر کوئی۔

ان میں سے محدثین وہ طبقہ ہے جو امام اہلسنت امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ تعالیٰ کے مقلد و متبع ہے عقائد میں، اور عقائد میں جو کچھ منقول ہے۔ حضرت الامام سے، اسکی نشرو تشریح کرتے ہیں۔

پھر متکلمین ہیں اور یہ درجہ جہاتوں میں تقسیم ہیں اشاعرہ، ماتریدیہ۔ اول الذکر بالعموم عقائد میں امام مالک اور امام شافعی رحمہما اللہ تعالیٰ کے اقوال کی نشرو تشریح کرتے ہیں قرآنی الذکر امام ابوحنیفہ قدس سرہ

کے اس متن کے اقوال کو پھیلاتے اور ان کی ترجمانی کرتے ہیں، پھر خاکرودہ صوفیا کا ہے بقول مولانا عثمانی  
 محمدین پر حق نقل و شرح غالب ہے وہ مسائل کو اولاً سمعیات سے ثابت کرتے ہیں لیکن  
 خواہ اشاعرہ ہوں یا ماتریدہ، سمعیات و عقلیات دونوں پر مسائل کا مدار رکھتے ہیں اور  
 دونوں سے استدلال کرتے ہیں، مگر اسکا یہ مطلب نہیں کہ عقل سے کوئی نئی بات ثابت کرتے  
 ہیں بلکہ قرآن و حدیث سے ثابت شدہ عقیدوں کو عقلی دلائل سے ثابت کرنا اور شبہات  
 عقلیہ کا جواب دینا ان کا اہم مقصد ہے اور عقل و نقل میں توافق کر کے دونوں سے مسئلہ  
 ثابت کرتے ہیں۔  
 فضل اہاری ص ۲۳۶

اس سے متصل ہی مولانا لکھتے ہیں

ایمان کی حقیقت کیا ہے؟ (اعمال اسکا جزو ہیں یا نہیں؟ یہ گھٹنا بڑھتا ہے یا نہیں وغیرہ)  
 اس میں فرق اسلامیہ جگہ اہلسنت بھی آپس میں اختلاف کرتے ہیں اس لیے کچھ تفصیل کی  
 ضرورت ہے۔

معلوم ہوا کہ بنیادی عقائد کی حد تک تو معاملات و مسائل باہم واضح ہیں لیکن تفصیل و تشریح اور  
 حقیقت و ماہریت کے اعتبار سے ایمان جیسی بنیادی حقیقت میں بھی اختلاف ہے نہ صرف فرق اسلامیہ  
 میں بلکہ فرق اہلسنت و الجماعت میں بھی، غالباً یہی وجہ ہے کہ حضرت الامام ابوحنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ جو محدثین اور  
 اہل عقل و قیاس سبھی میں ایک ممتاز حیثیت کے مالک ہیں، کسی کو کافر کہنے میں حد درجہ محتاط ہیں اور ان سے  
 خسرو یہ بات بڑی مشہور ہے جس میں انہوں نے فرمایا کہ ”کسی کی بات میں ۹۹ وجوہات کفر ہوں اور عرض  
 ایک ہی وجہ اسلام کی ہو تو بھی اسے کافر کہنے سے گریز کرو“ وجہ یہ ہے کہ کفر و اسلام کا معاملہ بڑا نازک  
 اور دقیق ہے اور اس میں جلد بازی حد درجہ فساد ہی نہیں خود اپنے ایمان کی بربادی کا باعث بن جاتی ہے۔  
 (والعیاذ باللہ تعالیٰ) جیسا کہ احادیث نبوی اس پر دلالت کرتی ہیں۔

ایمان کے متعلق گفتگو کرتے ہوئے ”صاحب لغات القرآن“ نے خاتم المفسرین علامہ سید محمود کوئی

بنیادی روح اللہ تعالیٰ کے حوالے سے لکھا کہ

لغت میں ایمان کے معنی تصدیق کرنے کے ہیں یعنی خبر دینے والے کے حکم کا یقین کرنا۔  
 اس طرح کلمہ قبول کیا جائے اور ننانے والے کو سچا قرار دیا جائے۔ یہ مصدر ہے بردوزن  
 ”انفال“ آمن سے ماخوذ ہے، گویا ایمان لانے کا مطلب ہے کہ جس پر ایمان لایا جائے  
 اسکو تکیہ و مخفی لغت سے امن دیا جائے۔ اسکا تکیہ کبھی بذریعہ لام ہوتا ہے اور

کبھی بذریعہ با۔ اول صورت میں اذعان (یقین حکم) کے معنی ملحوظ ہوتے ہیں اور دوسری صورت میں اعتراف (تسلیم و انقیاد) کے، جس سے اس طرف اشارہ مقصود ہے کہ کبھی اعتراف کے تصدیق کا اعتبار نہیں، کبھی باعتبار حقیقت عرفیہ یا بطور مجاز و ثوق کے معنی میں بھی ایمان کا استعمال ہوتا ہے۔ یہ اس معیشت سے کہ و ثوق کرنے والا امن میں ہو گیا اور شرعاً ایمان کے معنی میں، آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم کی ان تمام تعلیمات کی تصدیق کرنا جن کے متعلق بالفرض معلوم ہے کہ یہ آپ کی تعلیم ہے جس چیز کا تفصیلی علم ہے اس کی تفصیلی طور پر اور جسکا اجمالی علم ہے اسکی اجمالی طور پر تصدیق کرنا جمہور محققین کا یہی مذہب ہے۔

(منہات القرآن ص ۱۱۱-۱۱۸ مطبوعہ لاہور)

مولانا شبیر احمد عثمانی نے جمہور محققین کے حوالے سے یہی بات لکھی ہے۔

هوالتصديق بما علمه جئى الرسول به ضرورة اجمالا فيما علمه اجمالا و  
تفصيلا فيما علم تفصيلا (فضل الباری ص ۲۴۰)

مولانا نے واضح کیا کہ

اس میں اختلاف ہے کہ یہ انقیاد قلبی و استسلام بالنی یا التزام طاعت ایمان کے لیے شرط ہے یا شرط (جزء) بعض کہتے ہیں کہ تصدیق ایک جزء ہے، اسی طرح یہ انقیاد و التزام بھی ایک مستقل جزء ہے اور بعض کہتے ہیں کہ شرط ہے، بہر حال جو بھی کہا جائے اتنی بات ضروری خیال میں رکھنی چاہیے کہ نفس انقیاد و التزام یہ تو تحقق ایمان کے لیے ضروری ہے اور ہمیشہ اسی نیک و التزام کے مطابق عمل کرتے رہنا یہ دوسری چیز ہے، نفس ایمان کے تحقق کے لیے اس کا دوسری ضرورت نہیں ہے کہ معنقی کے خلاف اگر کوئی عمل سرزد ہو یا کسی معصیت کا ارتکاب کر لیا تو ایمان کا سلب ہو جانا لازم آجائے۔ ان سزا کا مستحق ضرور ہوگا۔ ان دونوں میں فرق ایسا ہی ہے جیسا کہ بائیں اور مجرم میں فرق ہے۔

(فضل الباری ص ۲۴۳)

حضرت مولانا مرحوم نے اس عبارت میں اہل سنت و الجماعت کا موقف بڑی خوبصورتی سے نقل فرما دیا ہے جس کے بعد کوئی اشتباہ نہیں رہتا تاہم یہ سمجھ لیں کہ اسلام کی طرف منسوب بھیہ فرقہ نو معنی "سرفرتی" کو ایمان کہتا تھا قرآن و معرفت انتیاری ہو یا اضطراری، جسکا معنی یہ ہوگا کہ فرعون بھی زمین ہے کہ اس نے حالت اضطرار میں "أَمَنَّا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الَّذِي آمَنَّا بِهِ نُبْنِئُ سُرَابِيلَ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ" کہہ لیا جیسا کہ سورہ یونس آیت ۹۰ میں ہے جسکا ترجمہ ہے

فرعون بولا، میں نے یقین کر لیا کہ کوئی اور معبود نہیں مگر وہی جس پر نبی اسرائیل ایمان لائے

اور میں ہوں فرما نبردواروں میں۔

لیکن یہ عقیدہ اور مذہب باطل باطل ہے اور اس پر قرآن و سنت سے لاتعداد دلائل پیش کیے جاسکتے ہیں۔ ان کے برعکس کرامیہ کا کہنا تھا کہ ایمان محض "اقرار باللسان" کا نام ہے، جس کا معنی یہ ہوگا کہ حضور علیہ السلام کے دور کے اعتقادی منافق جو "نَشْهَدُ اَنَّكَ لِرَسُولِ اللّٰهِ" (المنافقون آیت ۱) کہتے تھے وہ مسلمان تھے حالانکہ اللہ رب العزت نے ان کے متعلق جو کچھ فرمایا وہ قرآن عزیز میں جگہ جگہ موجود ہے اسی المنافقون میں ہے وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اِنَّ النَّافِقِيْنَ لَكَافِرُوْنَ (آیت ۱)

موجبہ ہے تو ان کا کہنا تھا کہ تصدیق اختیار ہی اور اقرار باللسان کافی ہے ساری عمر کے معاصی و سیئات ذرہ برابر نقصان نہیں پہنچاتے اور یہ کہ جو مومن ساری عمر معاصی میں غرق رہے اس پر دوزخ یا جگہ حرام ہے لیکن ظاہر ہے کہ قرآن عزیز کی تعلیم اس کا بھی ساتھ نہیں دیتی اب آئے معتزلم اور خوارج تو انہوں نے اعمال کو جزو ایمان کہہ دیا جس کا معنی ان کے نزدیک یہ ہے کہ اگر کسی اتفاقاً بھی کسی سے کوئی فرض رہ جائے یا کوئی کسی حرام کا ارتکاب کرے تو وہ مومن نہیں رہتا۔ ایمان سے خارج ہو جاتا ہے، اور ان کے نزدیک مرتکب کبیرہ "مختلفی النار" ہے۔ ان تمام کے برعکس صراط مستقیم پر ٹھیک ٹھیک چلنے والے اہل سنت والجماعت ہیں۔ امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ تعالیٰ نے جو بات ذکر کی وہ بالکل صحیح ہے کہ

جب تک تصدیق و اقرار موجود ہے، بشرطیکہ کوئی ایسا عمل نہ ہو جو تصدیق کے فوت پر دلالت

کرے جیسے بت کو سجدہ کرنا، قرآن مجید کو گندگی میں پھینکنا، نبی علیہ السلام کو گالیاں دینا،

وغیرہ ان جیسے اعمال سے اہلسنت کے نزدیک بالاتفاق کافر ہو جاتا ہے۔ مگر اس کا یہ

مطلب نہیں کہ عمل سے کافر ہو جاتا ہے بلکہ اس وجہ سے کہ وہ جانا دعرفاً اس قسم کے

اعمال تصدیق نہ ہونے پر دلالت کرتے ہیں تو ان اعمال کے ارتکاب کی صورت میں تصدیق

کے فقدان کے سبب کافر ہوگا..... گویا جس طرح بلا ہضم برعصیان عظمت کے ختم

ہونے پر دلالت نہیں کرنا، اسی طرح ہر معصیت و گناہ کبیرہ بھی تصدیق کے فوت پر دلالت

نہیں کرتا..... اہل سنت یہ بھی نہیں کہتے کہ کوئی معصیت باطل ہی ضرر نہیں، بلکہ وہ

یہ کہتے ہیں کہ اگر معصیت معاف نہ ہوئی تو سزائے جہنم کا مستحق ہے مگر ابدی سزا نہیں

ہوگی جرم کے مطابق ایک مدت تک سزا جگت کرنا جہنم میں ضرور جائے گا۔ خلاصہ یہ

کہ معصیت کی وجہ سے داخل جہنم تو ہوگا مگر مخلوق (دوام) نہیں ہوگا۔ معلوم ہوا کہ مسلک اہل سنت

مختصر اور خلاصہ سے مطابقت رکھتا ہے اور نہ ہی اس کا کوئی تعلق ہے صحابہ  
اور اہل بیت علیہم السلام اور اہل بیت علیہم السلام

(فضل البدری ص ۳۳)

جو ایک بحث ایمان کے زیادہ اور کم ہونے کی ہے۔ ظاہر قرآن و حدیث، جمہور دانشور اور ائمہ ثلاثہ وغیرہ  
سے ایسا ہی منقول ہے کہ **الْإِيمَانُ يَزِيدُ وَيُنْقُصُ**

امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ کا مسلک جو امام ابوالمناشری قدس سرہ نے "مقالات اسلامیہ" میں نقل کیا  
اس کا مفہوم یہ ہے کہ

ایمان ذی اجزائیں، نہ بڑھتا ہے اور نہ کم ہوتا ہے اور ایمان تمام لوگوں کا برابر ہے  
اور حضرت الامام کی ایک دوسری روایت وہ ہے جو غسان شاہ کے حوالے سے نقل ہوئی جسے شرح ایجاد وغیرہ  
میں بھی نقل کیا گیا اس کے مطابق ایمان بڑھتا تو ہے گھٹتا نہیں۔

اسی قسم کی روایت مالکیہ نے حضرت امام مالک رحمہ اللہ تعالیٰ سے نقل کی اور حضرت عبداللہ بن ابی بلدک  
رحمہ اللہ تعالیٰ اپنی شخصیت میں جو عجمی، فقہاء، مجاہدین، زیاد اور عارفین سب کے نزدیک مسلم مدینہ حضرت  
امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ کے اہم شاگردوں میں ان سے بھی یہی منقول ہے کہ "ایمان بڑھتا تو ہے، گھٹتا نہیں"  
جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت الامام ابوحنیفہ کا صحیح مسلک یہی ہے اور یہ ہم قرآن پر غور کرتے ہیں تو  
اس میں ایسی آیات تو ہیں جنہیں زیادت کا ثبوت ہے لیکن نقصان کا ایک آیت میں ذکر نہیں۔ مثلاً  
**لِيُذَادُوا إِيمَانًا مَّا بَدَأُوا بِهِمْ (التغ: ۲) ذُودًا هُمْ هُدًى (الکہف: ۱۳) وَيُزِيدُ اللَّهُ الَّذِينَ اهْتَدَوْا  
هُدًى (مریم: ۷۶) وَالَّذِينَ اهْتَدُوا زَادْهُمْ هُدًى (العمر: ۱۷) وَيُزَادُ الَّذِينَ آمَنُوا إِيمَانًا  
(الذکر: ۳۱) وَزَادْهُمْ إِيمَانًا وَتَسْلِيمًا (الاحزاب: ۲۲)**

یہی حال احادیث مبارکہ کا ہے ان میں بھی زیادت کا ثبوت ہے نقصان کا نہیں۔ امام ابن  
تیمیہ رحمہ اللہ تعالیٰ جیسے وسیع النظر شخص کا یہی اقرار ہے۔ ہاں پورے ذخیرہ احادیث میں ایک حدیث ایسی  
ہے جس میں انسانیت نہیں عرض اس کی ایک صنف "عورت" کے ناقصات عقل و دین ہونے کا ذکر ہے  
اور بس۔ لیکن اس حدیث میں نفوذین ہے کہ "عورتیں ناقصات عقل و دین ہیں"۔ اس میں "ایمان" کا لفظ نہیں  
جس میں گفتگو ہو رہی ہے۔ اس گفتگو کے بعد "عقیدۃ الطحاویہ" کی اس عبارت کا مفہوم سامنے رکھیں جو مشہور  
صنفی محدث امام طحاوی رحمہ اللہ تعالیٰ نے نقل کیا وہ امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کے قریب العمد ہیں حضرت الامام  
کے شاگرد رشید امام محمد قدس سرہ کے بیک واسطہ شاگرد ہیں اور ان کے یہاں صحت کا بڑا اہتمام ہے۔  
وہ کہتے ہیں کہ حضرت الامام نے فرمایا۔



ایمان اور ایمان اور تصدیق ایمان اور ایمان تمام احکام کو جزئی علیہم سے صحیح طور  
 ثابت ہیں، شریعت اور ایمان وغیرہ سے ہمیں حق ماننے کو کہتے ہیں۔ اور ایمان واحد  
 ہے اور ایمان واحد (ایمان میں) برابر ہیں، لیکن ایمان و ایمان میں فرق باعتبار خشیت  
 و تعزی اور خواہشات کی مخالفت، ایم باؤں کو اکثر مانا اختیار کرنے سے ہے۔

اس گفتار کے بعد متعلقہ آیت سے متعلق قدیم و جدید مفسرین اور اہل علم میں سے چند ایک کی کلام نقل کی  
 جا رہی ہیں اور مقصد یہ ہے کہ ہمارے قارئین کو دل و دماغ سے سوچنے سمجھنے کی اپنے اندر صلاحیت  
 پیدا کریں اور فہم قرآنی کے دروازے اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے حق پر کھول دے حضرت شیخ الہند مروان  
 قزوینی کا نام سب سے پہلے ذکر کرتے ہیں۔ ان کا ترجمہ بہت شہرت یافتہ ہے ابتدائی چند سورتوں کے حاشی  
 بھی انہی کے قلم سے ہیں۔ بعد میں جب وہ اس دنیا سے رخصت ہوئے تو باقی تلاشی مروان شہیر احمد عثمانی نے  
 پورے کئے شیخ الہند کے حاشی میں ایجاز و اقتصاد اور جامعیت کا رنگ ہے وہ اپنے حاشی میں اوشکو  
 فرماتے ہیں۔

کہہ کسی کا احاطہ کریں، اس کا یہ مطلب ہے کہ گناہ اس پر ایسا غلبہ کریں کہ کوئی جانب  
 ایسی نہ ہو کہ گناہ کا غلبہ نہ ہو حتیٰ کہ دل میں ایمان و تصدیق باقی ہوگی تو بھی احاطہ نہ کر سکتی  
 نہ ہو گا تو اب کافر ہی پر یہ صورت صادق آسکتی ہے (ص ۱۹ صلیبہ ص ۲۰۰)

ان مختصر حاشی میں متنی خوبصورتی سے مسلک اہلسنت والجماعت کی ترجمانی کی گئی ان کا اندازہ وہی حرکت  
 کر سکتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے فہم قرآنی سے دافر صہ بخشا۔ موصوف کے حلقہ کے ایک بہت اہم عالم  
 مولانا احمد سعید دہلوی (المشہور بہ سبحان اللہ) فرماتے ہیں۔

اور یہ کبیر ایسا بڑا کردل میں ایمان اور تصدیق بھی باقی نہ رہی۔ تو ظاہر ہے کہ اس قسم کا احاطہ  
 کفار ہی کے ساتھ مخصوص ہے۔ لہذا اس آیت سے ان لوگوں کے لیے کوئی حجت نہیں جو  
 کبیرہ کے مرتکب پر ہمہ ہمیشہ کے لیے جہنم میں رہنے کا حکم ملتا ہے نیز نہ آیت میں صرف  
 گناہ لکھا نہیں ہے بلکہ گناہ لکھنے کے ساتھ اس کے گناہ تمام اطراف و جوانب سے  
 اس کا احاطہ بھی کریں اور احاطہ کی جو تفسیر ہم نے کی اس کے بعد صرف کافر ہی رہ جاتے  
 ہیں جو ہمیشہ عذاب میں رہیں گے اور اگر "سینہ" سے شرک یا کفر نہ لایا جائے جیسا کہ  
 حضرت ابن عباس، مجاہد، قتادہ، عکرمہ اور حسن اور حضرت ابو ہریرہ اور عطاء وغیرہ  
 رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا قول ہے تو پھر مطلب صاف ہے کہ جس شخص نے شرک یا کفر کا

از کتاب کیا اور شرک و کفر نے اس کو اور اس کے دل کو ہر طرف سے گھیر لیا تو ایسے ایسے لوگ ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔

(تفسیر کشف الرحمن ص ۱۹ مطبوعہ دہلی ۱۹۶۲ء)

مولانا محمد ادریس کاندھلوی رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنی علامہ تفسیر "معارف القرآن ج ۱ ص ۱۶۶" میں بھی یہی لکھا کہ "اعاطت" کی یہ تفسیر صحیح ہے وہ کافر ہی پر صادق آتی ہے کہ کافر دولت ایمان سے تہیدست ہونگی وجہ سے فقیر اور گداٹے بے لڑا ہے" اور انہوں نے ہی حضرت شاہ عبدالقادر دہلوی رحمہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد نقل کیا

گناہ گھیر لینے کا مطلب یہ ہے کہ گناہ کرتا ہے اور شرمندہ نہیں ہوتا، اور ظاہر ہے کہ یہ

حال کافر کا ہی ہو سکتا ہے۔ مومن کا نہیں ہو سکتا (معارف القرآن ج ۱ ص ۱۶۶ مطبوعہ لاہور)

دوسرے کے ایک مفسر و مترجم قرآن مولانا امین احسن اصلاحی ہیں، بعض معاملات میں ان کے فتوآت کا معاملہ الگ ہے لیکن بہ حیثیت مجموعی ان کی تفسیر "تذکر قرآن" نہایت درجہ قابل قدر و لائق اعتنا ہے وہ سلسلہ وار گفتگو کرتے ہیں۔ سورہ بقرہ کی آیت ۶۱ اور اس آیت کا انہوں نے سلسلہ باہم جوڑتے ہوئے نہایت درجہ پختہ کی بات کہی، وہ کہتے ہیں۔

یہ یہود کے اس واہم کی تردید ہے جسکا ذکر اوپر گذرا یعنی جنت اور دوزخ کا تعلق خاندانی اور گروہی نسبتوں سے نہیں بلکہ تمام تر عمل سے ہے، جو شخص کسی برائی کا ارتکاب کرے اور وہ برائی اس کو اپنے گھیرے میں لے لے تو اس کے لیے خلود فی النار ہے خواہ اسکا تعلق کسی گروہ سے ہو، برعکس اس کے جو شخص ایمان اور عمل صالح کی روش پر قائم رہے، اسکے لیے خلور فی الجنة ہے خواہ اس کا تعلق کسی خاندان سے ہو جس طرح اس سورہ کے پہلے سلسلہ بیان کے خاتمہ پر ان الذین آمنوا وللذین ہادوا (آیت ۶۱) والی آیت وارد ہوئی تھی اس طرح اس دوسرے سلسلہ بیان کے خاتمہ پر علی من کسب سئیر والی آیت وارد ہوئی ہے۔ ان دونوں آیتوں کا موقع اور مقصد بالکل ایک سا ہے اس وجہ سے ان دونوں کو ایک دوسرے کی روشنی میں سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے

(تذکر قرآن ج ۲ ص ۲۱۳ مطبوعہ انجمن خدام القرآن لاہور ص ۱۹۷)

گویا یہود جن کے غلط و عادی کی تردید میں سورہ بقرہ میں خاصی تفصیلی گفتگو ہے۔ یہ آیت بھی اسی ضمن

میں ہے اور اس سے متصل پہلے جو آیت ہے اس کو ملا کر پڑھا جائے تو مولانا کی بات کا وزن بہر طور محسوس

ہوتا ہے، متصل پہلے والی آیت میں یہود کے اس دعویٰ کا ذکر ہے کہ جہنم سے ہمارا کیا واسطہ؟ اگر ایسا ہوا بھی تو وہ ”ایا ما معدودہ“ تک محدود ہو گا اس کی التدریب العزت نے جہاں سختی سے تردید کی اور ان سے پوچھا کہ کیا تمہارے پاس کوئی دستاویز ہے جو اللہ نے لکھ کر دی کہ اب اللہ تعالیٰ اس کے خلاف نہیں کریں گے یا محض اٹکل پیچہ باتیں کرتے ہو؟

یہ فرما کر واضح کیا کہ یاد رکھو جو دسزاکا قانون یہ ہے کہ کوئی بھی ہو جو گناہ کا شکار ہو کر اس میں شریک ہو جاتا ہے وہ جہنمی ہے اور جو ایمان و اعمالِ صالحہ سے حصہ لیکر آتا ہے اسے جنت و رضوان سے سرفراز فرمایا جائیگا۔

اردو کی ایک مشہور تفسیر مواہب الرحمن ہے جس میں قدیم سرمایہ تفسیر کو بڑی خوبی سے جمع کیا گیا۔ صاحب تفسیر نے فیصلہ کن گفتگو کرتے ہوئے اکابر صحابہ و تابعین مثلاً حضرت ابن عباس، حسن بصری، عکرمہ، قتادہ، مجاہد، ربیع بن انس، ابوالعالیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے یہی نقل کیا کہ اس سے مراد کفر و شرک ہے (دیکھیں مواہب الرحمن ص ۲۱۱ مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ لاہور ۱۹۶۷ء) اور ایسی ہی گفتگو حنفی سے مترشح ہوتی ہے (ص ۲۲۰ مطبوعہ کراچی)

اردو تفسیر میں ”ترجمان القرآن بطائف البیان“ نامی ایک بڑے سائز کی مکمل تفسیر نظر سے گذری مطبع انصاری دہلی میں ۱۹۶۷ء میں چھپی اس میں بعض مقامات پر بڑی گہری گفتگو کی گئی ہے فاضل مفسر نے لکھا۔  
اس کہنے سے کہ گھیر لیا گناہ نے، یہ معلوم ہوا کہ نرا گناہ ہو جانا موجب خلود نار کا نہیں ہوتا ہے بلکہ جب گناہ ہر طرف سے آکر گھیر لیتا ہے کوئی کی بھی باقی نہیں رہتی جو جانب سے رستے نجات کے بند ہو جاتے ہیں تب کہیں خلود نار ہوتا ہے۔ یہ قول کہ مراد خطا سے اس جگہ شرک ہے اولیٰ ہے ایسے کہ حدیث سے، تو اثر ثابت ہو چکا ہے کہ عصاة موحیدین نار سے باہر نکلے جاویں گے، علاوہ اس کے کہ اعتبار عموم لفظ کا ہے نہ خصوص سبب کا، مگر نزول اس آیت کا حق میں یہود کے ہوا ہے اس سے بھی تاثر شرک کی نکلتی ہے، اسی پر مفسرین کا اجماع ہے، اس سے قول معتزلہ کا باطل ہوا کہ خلود نار خاصہ مشرکین و کفار کا ہے۔ اس سے یہ بات متعین ہو گئی کہ مراد سیئہ و خطیہ سے اس جگہ وہی کفر و شرک ہے نہ فعل کفار (ص ۷۲)

ہماری درسی تفاسیر میں بیضاوی قدیم مدارس کے ساتھ جدید مدارس میں بھی پڑھائی جاتی ہے اس میں احاطت کی اس تفصیل کو جسکا ذکر ہوا نقل کر کے لکھا

وَهَذَا التَّمَاثُلُ فِي شَأْنِ التَّحْوِيزِ  
 كَرِيَاتِ كَلَامِ كَيْ فِي رِيحِ مَحْفُوفِ مِثْلِي هُوَ  
 اَلْجَمْعُ فِي مِثْلِ اَلْبَدَلِ فَتَرْتَابُهَا تَلَفٌ بِمِثْلِهِ

(عش ملبور عید کی پختور)

ایسی ہی تقاریر میں جو کہ بہت مشہور ہے اسکا تاثیر اسی بڑی قابل قدر علی چیز ہے اس میں یہی  
 سیرے سے اول ترک لیا گیا ہے اور اس حالت پر خلیفہ سے متعلق کہا گیا ہے کہ تمہیں نے اس طرح گھریا  
 کہ یہاں مات مشرک تا مگر وہ شمس مشرک ہو کر را۔ (ج ۱۱ ملبور ایسا لفظ عربی میروت)  
 عرب دنیا کی عید تقاریر میں مروتہ تقاریر ہمارے کو بڑی اہمیت حاصل ہے انہوں نے یہ د کے حوالہ  
 سے ہی گفتگو کی اس حالت پر خلیفہ پر کہا

اے عُمُرُو دَعْمَانِ خَيْبِ جَوَانِيْبِهِ وَصَدَقَتْ عَلَيْهِ مَلَائِكَةُ النَّجَاةِ

(۵۵ ج ۱۱ ملبور طو القرائن الکلیم میروت ۱۳۸۵)

اس کو ہر طرف سے گہروں سے اس طرح گھیر لیا کہ نجات کے جہاز تھے اس پر بند ہو گئے  
 اسی طرح اس دور کی عربی تقاریر میں تقسیم الراجح کو مسترد تمام حاصل ہے۔ اے میں ہے۔

المرد بالاملاحة انما لم يبق فيه حيا من قلب اللسان لا جرحته الا  
 اشتعلت عليه في تحصيلها

یعنی دل میں لہر لہاں میں سے کوئی جگہ بھی باقی نہ رہے اور اس جرم و گناہ کی تکمیل  
 ہو کر شکل پر تو ایسے لوگ

اولئك العبدون في الضلال، اصحاب اللذات الملاذ من لها، حسب قبيها  
 خالدوت۔ یہ لوگ ضلالت و گمراہی میں بہت دور جانے والے ہیں، دور خلیفہ  
 ایسے کہ اس سے فہم و مردم ہو گئے، اے میں ہمیشہ رہیں گے۔ اور میرا یہ د کو مخالف کہ کے  
 کہتے ہیں۔

و منهم اتم بل اتم اولئك من غيركم بالعذاب

کہ دور مردوں کے مقابل میں تم زیادہ اس عذاب کے مستحق ہو کہ تم اپنی کتاب تھے اور خدا  
 نکل ہوئے (۲۴۰ ج ۱۱ ملبور ۱۳۸۵) (۱۳۸۵)

صاحب کتاب نے تفسیر کی تالیف حضرت جس عسری رحمہ اللہ تعالیٰ کے حوالہ سے یہ بھی کہ  
 کہ قرآن عزیز میں دیکھو ہر وہایت جس میں اللہ تعالیٰ نے کسی چیز سے روکا اور اس کا پختور

کہ اگر ایسا کر دے تو ہم جہنم میں جاؤ گے وہ خطبہ ہے (ص ۲۹۹ بیروت)  
 معلوم ہوا کہ اگر اس سے تریب و تحریف کا پہلو اڑا لیا جائے تو سچی درست ہے۔ یہی مقصد ہے  
 صاحب کشف کا۔

قرطبی الجلیح و حکام الترمذی میں کہتے ہیں۔

سیسے مراد شرک ہے، ابن جریر نے عطاء سے ایسے ہی نقل کیا اور استدلال میں  
 آیت پڑھی۔

وَمَنْ حَبَّابَاتٍ لَّيْسَ لَكَ بِهِمْ عِلْمٌ قُلُوبُهُمْ فِي النَّارِ (النمل : ۶) جو شرک کی  
 لئے کا اور عسے منہ جہنم میں ڈالا جائے گا اور حسن و قبحہ کا بھی یہی موقف ہے۔

(ص ۱۲۰ ایضاً الترات العربی۔ بیروت ۱۹۵۷ء)

عند تانہ انداز سے کئی کئی مشہور تفسیریں تشریح میں ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں (اے یہود) ایسا نہیں جیسی تمہاری خواہش ہے اور تم چاہتے ہو  
 بلکہ معاملہ ایسا ہے الخ (گوا یہود کے حوالے سے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا)

قال ابن عباس السیئة، الشکر۔ ابن ابی حاتم، وأهل مابلی العالیة، وعباد حکوم، حسن،  
 قتادہ، ریح بن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہم سب کا یہی موقف ہے سدی رحمہ اللہ تعالیٰ  
 کبیرہ گناہ مراد لیتے ہیں (اس شکل میں تحریف مراد ہوگی)

حضرت ابو ہریرہ، ابو ذوال، عطاء اور حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہم اعطت بہ خطیئۃ سے مراد  
 لیتے ہیں اعطت بہ خطیئۃ (اس کے شرک نے اسے گمراہ کیا) بعض حضرات کا موقف ہے

کہ کب لڑا ارتکاب کیا اور توہر کے بغیر مرگیا (گویا تحریفی معنی مراد ہے) بلکہ بعض حضرات  
 ایسے کہا کر مراد لیتے ہیں جو جہنم کا باعث ہیں۔ بقول ابن کثیر "سب اقوال متقاربہ الیٰ"

ہیں مقصود سب سے ایک ہے (واللہ اعلم) (ص ۱۱۹ عربی ایڈیشن مطبوعہ لاہور ۱۳۹۶ھ)

ایک نہایت درجہ اچھی فارسی تفسیر کشف الاسرار میں ہے

مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً  
 ہر کہ بدی کند یعنی شرک کر دے

واعطت بہ خطیئۃ  
 اے اعطت علمہ بہ نجات علی کفرہ۔ دوران

شرک و کفر تشریح میرد

فاولئك اصحاب النار هو فيها خالدون

ایشان در دوزخ شوزند و جاوید در آن بمانند۔ این ہما نسبت کر جائے دیگر گفت "خومن  
جاء بالسئۃ فقلت وجوههم فی النار" کشف الاسرار و عدة الابرار  
معروف بقسیر خواجہ عبداللہ انصاری جلد اول ص ۲۳۷

تالیف البرافضل رشید الدین الیسیدی مؤسسہ انتشارات کبیر تہران ۱۳۹۱ م  
روح المعانی میں قابل قدر بحث ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد یا شرک و کفر ہے یا زبرد تواریخ جس  
پر سابقہ آیت دلالت کرتی ہے اور یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ الخلود سے جو حضرات طویل زمانہ مراد لیتے ہیں وہ  
صحیح نہیں کیونکہ اس کے بالمقابل اہل الجہنم کے لیے خلود کا لفظ ہے تو اس سے مراد کیا ہوگا؟ کیا اہل جنت ایک  
لمباح صہ وہاں رہ کر پھر کہیں اور جائیں گے؟ اصل ملاحظہ فرمائیں۔

بلی من کسب سئیۃ الایہ

الکسب جلب النفع۔ السئیۃ العاقبتہ الموجبۃ للنار قالہ السدی  
وعلیہ تفسیر من قرء یا بکبیرۃ لانہا الی توجب النار۔ ای یتحق قاعلہا النار  
ان لم یعرفہ۔ و ذهب کثیر من السلف الح انہا ہنا۔ الکفر۔ وتعلیق  
الکسب بالسئیۃ۔ علی طریقتہ التہکم (زبرد تواریخ)

والمراد بالاحاطۃ الاستیوار والشمول وعموم الظاہر والباطن والخطیئۃ، السئیۃ  
والمراد بالخلود، الدوام، ولا حجتہ فی الایۃ علی خلود صاحب کبیرۃ لان الاحاطۃ  
انما تصح فی شان الکافر لان غیرہ ان لم یکن لہ سوی تصدیق قلبہ و  
اقرار لسانہ فلم تحط خطیئۃ بہ لکن قلبہ ولسانہ منقہا عن الخطیئۃ  
اما اذا فسرت السئیۃ بالکفر والخطیئۃ یہ حیثما اخرجہ ابن ابی حاتم عن  
ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما و ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ و ابی  
جویر عن ابی وائل و مجاہد و قتادہ و عطاء و الربیع

ومن الناس من نقاھا بحمل۔ الخلود۔ علی اصل الوضع وهو اللیت الطویل  
ولیس بشئ لان فیہ تہوین الخطب فی مقام التہویل مع عدم ملائمۃ حمل  
الخلود فی الیۃ علی الدوام  
اتخذتم عند اللہ عہداً سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اوعد العصاة بالعدا

زجل لعم عن المعاصی  
روح المعانی ص ۳۰۶۔ ۳۰۵ مطبوعہ لاہور  
بقیہ ص ۱۱